

# “杭州六小龙”崛起 金融助力科创出圈

本报记者 王柯瑾 北京报道

“杭州六小龙”热度不断攀升。从现象级3A游戏《黑神话：悟空》出品公司游戏科学到国产大模型公司深度求索(DeepSeek)再到推出春晚舞台“扭秧歌机器人”的宇树科技，中国科技创新的影响力正以惊人的速度走向全球。

## 科创金融进化论

“对于商业银行而言，要在自身战略定位和风险偏好之下，推进科创金融体系升级。”

在“杭州六小龙”成长的道路，金融力量不可或缺。在传统金融方面，杭州银行(600926.SH)、浙商银行(601916.SH)、民生银行(600016.SH)等都在较早时期与“杭州六小龙”企业对接。

以浙商银行为例，早在2023年12月，该行便与“杭州六小龙”之一的云深处科技正式开展授信合作。彼时，浙商银行以企业科技属性与人才要素为抓手，通过人才银行服务为该企业提供了1000万元授信额度，并利用资产池综合服务助力企业技术创新与业务拓展。

浙商银行相关负责人表示，该行在实践中创新推出并持续迭代了人才评分卡、科创积分贷等应用，为科技型企业提供专属评价模型，突出专利价值、人才价值和经营价值，以“看技术”“看未来”量化、重构对科技型企业差异化的授信评审标准，以此破除科技型企业融资的痛点。

据人民银行浙江省分行披露，早在2020年，杭州银行科技支行便与宇树科技建立了合作，并持续关注企业后续的发展情况。前期，该行为企业完成美元资本金账户开立，方便企业获得美元投资款后进行存款增值管理。此外，从实验室验证走向产业化推进的过程中，强脑科技面临着研发周期长、技术难度高等诸多挑战。杭州银行余杭支行自2021年与强脑科技建立合作以来，为企业发展量身定制了综合

然而，这些高成长性科技企业在快速发展的同时，也面临着研发投入高、盈利周期长、融资难度大等挑战。

其中，金融扮演了不可或缺的角色，从政府引导基金到风险投资(VC)和私募股权(PE)注入，再到包括银行在内的金融机构通过创新产品和服务提供资金助力

等，我国科技企业的融资路径正逐步完善。

近期，“杭州六小龙”之一的群核科技已正式向港交所递交上市申请，冲刺“全球空间智能第一股”。业内分析认为，此举不仅标志着群核科技迈入资本化发展的新阶段，也为杭州乃至全国科技企业的融资路径提供了重要范本。

## 部分金融机构支持杭州科技“小龙”情况

### 1. 云深处科技

- 杭州联合银行：为企业提供信贷资金支持，用于研发投入及日常经营周转。
- 浙商银行：为企业提供1000万元授信额度，并依托金融资产池及其他综合服务，助力企业实现研发资金灵活调配。

### 2. 宇树科技

- 杭州银行：为企业开立美元资本金账户并提供资金管理服务，还定制供应链金融方案，支持产能扩张。

### 3. 深度求索

- 杭州银行：在深度求索研发大模型时，提供低息研发贷。

### 4. 群核科技

- 招商银行：在企业初创时提供高效的团体金融服务，在企业高速成长期为企业量身定制综合金融方案。
- 杭州联合银行：为企业定制覆盖全周期的综合化金融服务方案，在企业发展的关键阶段给予充足的授信支持。

### 5. 强脑科技

- 杭州银行：为企业量身定制综合金融服务方案，积极协助企业有效对接政府科技政策资源。

## 挑战与难题待解

“由于科技型企业的技术门槛较高，金融机构往往难以深入了解企业的真实情况和潜在价值。”

实际上，在支持“杭州六小龙”这类科技型企业的过程中，金融机构亦面临一些挑战。

中国银行(601988.SH)研究院银行业与综合经营团队主管邵科认为，金融机构支持“杭州六小龙”这类科技型企业的主要挑战来源内外部两个方面。“从外部来

异，难以满足不同企业的多样化需求；同质化产品导致金融机构竞争激烈，服务质量提升缓慢，无法有效支持科技企业的个性化发展。

第二，风险识别和管理能力有待提升。金融机构尚未形成更有针对性的授信审批流程和风险评估体系，难以深入和全面地了解企业的技术实力、市场竞争力、客户资源、核心团队能力、商业模式和财务健康状况等，贷后管理能力也亟须提升。第三，专业人才短缺，激励机制针对性不足。科技金融需要具备深厚金融背景、丰富融资经验和对特定行业深刻理解的专业人才，金融机构内部相对稀缺；科技金融的回报周期更长，风险更高，如何设计合理的激励机制，吸引和留住优秀人才，具有一定难度。”

杨海平认为：“商业银行在支持科技型企业过程中，面临的主要挑战是信贷业务的预期收益与支持科技型企业所承担的风险不匹配；因其固有的财务特征与风险特征，科技型企业很难适应银行传统的授信标准与风险文化。对于股权投资机构而言，面临的挑战主要是识别风险、筛选科技企业投资标的，对专业要求非常高；科技型企业投资周期长，回报不确定性高，耐心资本、大胆资本来源不足；在当前的市场环境下，股权投资的退出渠道并不畅通。”

此外，还存在信息不对称问题。“由于科技型企业的技术门槛较高，金融机构往往难以深入了解企业的真实情况和潜在价值。因此，金融机构需要加强与企业、科研机构、行业协会等各方的沟通与合作，以获取更全面的信息。”北京社科院副研究员王鹏分

析称。

近日，群核科技向港交所提交上市申请也给业界带来更多的期待。王鹏分析认为：“随着包括‘杭州六小龙’在内的科技型企业的不断成长，它们也逐渐引起资本市场的关注。通过在证券交易所上市或发行债券等方式，这些企业能够进一步拓宽融资渠道，为企业的快速发展提供充足的资金支持。”

业内分析认为，传统金融机构不断创新支持模式。“比如，银行机构应进一步优化信贷政策，提高对科技型企业的信贷额度，特别是对‘投早投小投科创’项目的倾斜。除了信贷支持，金融机构还可以为科技型企业提供财务顾问、上市辅导等综合金融服务。与政府引导基金合作，共同设立专项基金，支持科技型企业的早期发展。探索将科技型企业的知识产权打包证券化，为企业提供融资新渠道。搭建科技金融创新平台，整合银行、风投、担保等多种金融资源，为企业提供一站式金融服务。银行与风险投资机构合作，通过‘投资+贷款’的联动模式，为企业提供多元化的资金支持。”中国企业联盟副理事长柏文喜表示。

萨摩耶云科技集团首席经济学家郑磊亦表示，金融机构应加大数字金融研发投入，推动科技型企业金融服务向数字化、智能化转型，提升运营效率和风险防范水平。“例如，通过搭建科技型企业信息服务平台，汇总企业工商登记、资质认证、股权质押等基础数据，为精准金融服务提供支持，以及以RWA(风险加权资产)方式融资等。”

# 押注算力赛道 银行加码信贷投放

本报记者 杨井鑫 北京报道

随着中国人工智能平台“DeepSeek-R1”模型正式发布，AI算力需求正呈现爆发式增长。在

中央广播电视台和国务院国资委联合制作的大型系列纪录片《大国基石》中，明确了“算力即国力”的定位，其涉及国家经济、科技创新等多个领域的综合竞争力。

快速推进算力基础设施建设高质量发展成为银行业金融机构的一个新机遇。

在数字化建设过程中，全国多地政府都已经在算力产业上提前布

局，投建的“智算中心”项目数量已超百个。同时，算力产业链上重点企业众多，覆盖了芯片、算力服务器、数据中心及设备租赁等领域，也是银行科技金融服务的重要赛道。

## 政策“风口”

2025年伊始，国家发展改革委、国家数据局、工业和信息化部联合印发《国家数据基础设施建设指引》，就推进算力资源科学布局，推进东中西部算力协同，推进算力与数据、算法融合创新等具体工作提出明确要求。

今年1月，在“加快推进国家数据基础设施建设”新闻发布会上，工业和信息化部信息通信发展司相关负责人表示，将按照“点、链、网、面”的工作思路，体系化推进算力网络工作，并从优化算力布局、强化技术协同创新、适度超前建设网络设施、丰富算力应用场景等方面进行了部署。

早在2023年10月，工业和信息化部、中国人民银行、国务院国资委等六部门发布的《算力基础设施高质量发展行动计划》提出到2025年的发展量化指标。具体来看，到2025年，智能算力占比达到35%，先进存储容量占比达30%以上。

实际上，DeepSeek的火爆让算力产业再次进入公众视野，也带来了更广阔的市场需求潜力。2月13日，国际数据公司(IDC)和浪潮信息联合发布了《2025年中国人工智能计算力发展评估报告》。报告称，DeepSeek带来的算法效率的提升并未抑制算力需求，反而因更多用户和场景的加入，推动大模型普及与应用落地，重构产业创新范式，带动数据中心、边缘及端侧算

力建设。2025年，中国通用算力规模预计达85.8EFLOPS(即每秒百亿亿次浮点运算次数)，增长20%；智能算力规模将达1037.3EFLOPS，增长43%，远高于通用算力增幅。

“DeepSeek系列模型的发布将加速人工智能的渗透、扩散和普及，实质性带动算力需求的增长。”浪潮电子信息产业股份有限公司高级副总裁刘军认为。

全国不少地方此前已将算力产业作为一个重要产业发展方向，并加大了金融资源的匹配。

2024年11月，河南省人民政府办公厅发布《河南省算力基础设施发展规划(2024—2026年)》提出要

把河南省打造成为面向中部、辐射全国的算力调度核心枢纽和全国重要的算力高地。其中强调，要加大资金支持力度。

在金融支持绿色算力产业发展政策方面，中国人民银行青海省分行联合中国联通青海省分公司、国家金融监督管理总局青海监管局等部门，引导金融机构持续加大对绿色算力产业的政策、资源、机制等倾斜支持力度，不断优化数字基础设施建设、数字产业发展等重点领域金融资源配置，创新推出“科技易贷”等20余种授信额度高、信用担保灵活、审批快捷专项信贷产品。

民生证券表示，DeepSeek及其他头部模型的发展让AI应用、AI Agent等加速落地，使用量快速提升推动AI算力需求进入从训练推动到推理推动的拐点，DeepSeek或是算力星辰大海的一朵“小浪花”。从微信头部App接入DeepSeek后可以看到，国民级应用模型使用持续放大算力需求，进而带来算力需求的大量增长，算力行业迎来重要发展机遇。

“算力行业的发展需要匹配相应的资金支持，而这也将是银行当前重点布局的业务之一。”一家股份行公司部人士表示。

据该股份行公司部人士介绍，算力产业关系到科技金融和数字金融两个板块，是政策明确支持发展的产业。“该产业的产业链较长，资金需求量较大，这也将是银行发展的一个契机。”

## 供需两旺

“光大银行(601818.SH)今年已对武汉长江计算有限公司(以下简称‘长江计算’)增加授信至5亿元，期限为两年。”光大银行武汉分行相关负责人在接受记者采访时表示。

据了解，长江计算是算力基建的“国家队”，位于湖北省武汉光谷制造基地，其基础算力服务器产品覆盖通用、AI、高性能计算等所有算力应用场景，公司自主研发制造的初代服务器已在武汉超算中心上线运营。作为华为鲲鹏生态圈的一员，长江计算在武汉成立近5年时间，企业实现了年产值30倍增长，进阶为算力基础设施细分领域龙头企业。

值得一提的是，随着DeepSeek的火爆，长江计算自主研发的G4401 V2服务器已完成DeepSeek系列大模型的全面适配与优化。

为了支撑业务的高增长，长江计算的资金需求量也越来越大。记者了解到，在长江计算起步时，光大银行就率先给予了企业5000万元的流动资金贷款。2022年3月至今，光大银行对长江计算的授信规模由1亿元追加至5亿元。

在国有大行中，中国银行(601988.SH)于1月发布了《支持人工智能产业链发展行动方案》，提出了未来五年该行计划为人工

智能全产业链各类主体提供合计规模不低于1万亿元专项综合金融支持，服务产业链各环节金融需求。

其中，强调了要服务人工智能要素供给，夯实人工智能产业算力和数据供给基础。通过股、贷、债、保、租等多元化金融工具，赋能智算基础设施发展。围绕国家算力枢纽节点规划，支持智算中心及配套设施和园区基础设施建设。

记者在采访中了解到，在算力产业链上，芯片公司、算力服务器公司和数据中心设备公司中的头部企业与国有大行的合作十分紧密。兆易创新(603986.SH)、浪潮信息(000977.SH)、中科曙光(603019.SH)等上市企业是很多银行的战略客户，业务合作也较为全面。

2024年9月，兆易创新与工商银行(601398.SH)公告宣布了专项回购股份贷款合作，后者为企业提供1.5亿元至2亿元的信贷资金专项回购股份。

中小银行在算力产业上的投入也不乏“大手笔”。北京银行(601169.SH)方面表示，该行北京分行为某高新技术企业提供了超过10亿元预付款保函增信，并通过保函实现业务快速落地，助力企业参与区域类大型人工智能算力平台基建项目建设；石家庄分行已向为DeepSeek提供算力

支撑的一家上市企业提供了1亿元的创新融资。

作为宁夏地区的本土银行，宁夏银行2024年末在辖内的贷款余额不足千亿元。但是，对于当地智算中心建设的宁夏西云算力科技有限公司的项目贷款，该行却给予了2.8亿元的授信支持“智算一期”项目建设。

前述股份行公司部人士认为，预计2025年全国算力产业发展仍将会比较大的动作。在2025年的专项债券发行规划中，今年资金的投向上更加多元化，新增了算力设备及辅助设备基础设施等领域，明确支持算力网络领域涉及数据中心建设、云计算产业发展等。“这些重点项目将给银行带来机会。”

针对目前算力行业信贷风险问题，该股份行公司部人士提到，算力产业中环节较多，潜力大的同时也具有比较大的挑战，尤其是在耗能、效率、创新应用和一些技术突破上。“一些技术突破周期比较长，企业要投入的资金比较大，这对银行贷款的风控能力要求也更高。在当前环境下，大部分信贷资金仍以支持头部企业为主，中小科创企业的融资仍会存在各种困难，不少中小科创企业缺少成熟的商业模式和稳定的市场，经营过程中没有足够的现金流，这让企业很难通过授信风控。”



金融支持算力基建“国家队”之一的长江计算扩大生产。

杨井鑫/摄影